

# 外国法院判决如何申请承认与执行

□ 申智

基于国际法中的司法主权原则，一国法院作出的判决只在本国具有既判力和执行力，若想在外国发生效力，则必须得到他国的承认与执行。

那么，外国法院判决在我国如何申请承认与执行呢？



## 什么是“外国法院判决”

外国法院并不限于以“法院”为名称的司法机构，需要作广义理解，判断是否为“法院”的标准应以该机构所在国的法律为依据。

“判决”必须是民商事领域的判决，刑事判决和行政法方面的判决具有惩罚性和较强的公法性质，除特殊情况外，各国一般不予承认与执行。但

是刑事附带民事判决中的民事部分可以申请承认与执行。《民事诉讼法》规定：人民法院承认和执行的对象是“外国法院作出的发生法律效力判决、裁定”，实际上，承认与执行的对象不限于“判决、裁定”两种文书形式，还可以是决定、命令等法律文书，但不包括保全裁定及其他程序性法律文书。

## 承认与执行的法律依据

《民事诉讼法》第二百九十九条规定，人民法院依照中华人民共和国缔结或者参加的国家条约，或者按照互惠原则进行审查。

因此，承认与执行外国法院的判决首先是基于条约途径。由于我国迄今尚未加入专门关于判决承认与执行的国际公约，因此，应当优先适用含有承认与执行民商事判决内容的双边司法协助条约。截至2024年，中国已与40个国家缔结了双边民事（或商事）

司法协助条约（含民刑事司法协助条约），其中38个条约已经生效，生效的条约中有35个含有民商事判决承认与执行条款。双边司法协助条约极大地推动了我国和缔约国之间判决的相互承认与执行。在已经获得承认与执行的外国法院判决案件中，大部分是依据条约实现的。

其次是基于互惠原则，包括法律互惠、事实互惠、互惠承诺和推定互惠（互惠共识）。

## 不予承认与执行的情形

1. 判决作出国法院对案件无管辖权，即外国法院依照其法律对案件没有管辖权，或者虽然依照其法律有管辖权但与案件所涉纠纷无适当联系；或者违反《民事诉讼法》对专属管辖的规定；或者违反当事人排他性选择法院管辖的协议。如果外国法院作出缺席判决后，我国法院经审查发现纠纷当事人存在有效仲裁协议，且缺席当事人未明示放弃仲裁协议的，也不予承认与执行。
2. 被申请人未得到合法传唤或者虽经合法传唤但未获得合理的陈述、辩论机会，或者无诉讼行为能力的当事人未得到适当代理。
3. 判决是通过欺诈方式取得。欺诈是一种不正当和非法的手段，以这种方式获得判决不应该获得法律的保护。
4. 我国法院已对同一纠纷作出判决，或者已经承认与执行第三国法院就同一纠纷做出的判决或者仲裁裁决。
5. 违反社会公共利益，比如违反我国法律基本原则、侵犯我国国家主权、危害社会公共安全、违反善良风俗等。
6. 外国法院判决的判项为损害赔偿金且明显超出实际损失的，对超出部分不予承认与执行。惩罚性赔偿广泛应用于英美等普通法系国家的侵权法、合同法、海商法等领域，惩罚性赔偿金的金额往往数倍于损害赔偿金，以示其惩戒性。我国法律的民事损害赔偿限于补偿目的，禁止受害人从侵害行为中获利，赔偿限于实际损失范围，因此，我国法院可以部分承认与执行外国法院判决，对惩罚性赔偿部分拒绝承认与执行。

## 提交申请的注意事项

申请承认与执行可以向被申请人住所地、被申请人财产所在地、申请人住所地的中级人民法院递交申请。申请书应附带判决书正本或者经证明无误的副本，以及证明判决已发生法律效力文件；缺席判决的，还需提供证明外国法院合法传唤缺席方的文件。申请人提交的判决及其他文件应当附有加盖翻译机构印章的中文

译本。相应文件在我国领域外形成，还应当办理公证认证手续或者提交附加证明书。

申请书应当载明申请人及被申请人的基本信息、外国法院名称及裁判文书基本信息、具体的请求和理由、被申请人的财产状况和财产所在地，并说明该判决在我国领域外的执行情况。

（来源：“上海一中法院”公众号）

## 小心披着“爱情”外衣的诈骗诡计



我本以为他是命中注定的“Mr Right”  
名校光环加身 于大厂职场叱咤  
更与我共享同一音乐喜好  
在《爱情36计》的旋律里  
我们的频率悄然共振  
勾勒出理想恋人的模样

点击揭开爱情计谋

### 第一计 偷梁换柱

诈骗分子常瞄准单身青年对爱情的向往，在社交平台主动搭话，按不同剧本塑造“完美恋人”形象。若目标为女性，便扮成体贴的“精英才俊”；若针对男性，则化作“白富美”“高知女性”。



他脾性温柔体贴  
总能悉心照料我的小心绪  
还常备下细碎惊喜  
于是 我们顺其自然地  
走到了一起

点击揭开爱情计谋

### 第二计 笑里藏刀

诈骗分子以嘘寒问暖、甜言蜜语骗取信任，逐步瓦解被害人心理防线，构建起虚假“恋爱关系”。他们精准捕捉被害人情感需求弱点，投其所好、百般温柔，令被害人防不胜防，即便察觉异常仍沉溺其中、难以自拔。



为了我们的未来  
在一起不久后  
他毅然辞去工作  
选择创业  
身为女朋友  
我自然毫无保留地支持他  
和他一起投资了一个  
他很看好的项目

点击揭开爱情计谋

### 第三计 苦肉计

被害人陷入情感依赖后，犯罪分子便会以投资、生意周转、自身或家人生病急需钱款，或带被害人“共同投资获利”等名义，要求被害人转账汇款。



我的存款全为他花光了  
没想到一起投资的撤资的  
投资人突然撤资  
为了我们的未来  
我不得已开始  
向朋友和家人借钱

点击揭开爱情计谋

### 第四计 声东击西

在婚恋诈骗案件中，不少犯罪分子堪称研究心理学的“高手”。他们能言善辩，当被害人心生疑虑时，便以各种花言巧语迷惑对方；成功实施诈骗后，还会虚构紧急事件制造慌乱，利用“沉没成本效应”诱使被害人加大投入。

来源：“闵行检察”公众号

## 水果贴上洋标签就能身价倍增？

给水果贴上洋标签就能身价倍增，于是有人打起了歪主意。上海市杨浦区法院知识产权审判庭为此拍摄了普法短剧《“猕小桃”塌房记》，提醒大家：商标标识的印刷销售和贴附，必须获得商标权人的许可，否则会面临民事索赔以及罚款、没收违法所得、吊销营业执照等处罚，情节严重者将追究刑事责任。

（来源：“上海杨浦法院”公众号）



扫一扫看视频